



文明餐桌

百万平方米鱼塘“毛地入市”

走出“塘改”新模式

西樵新田村百万平方米养殖池塘摘牌,将以统租统建统管实行连片改造



“西樵尖兵”进村入户宣传“塘改”政策，获得村民支持。



5月10日,西樵镇新田村100万平方米(1500亩)连片鱼塘由佛山市智鼎农业科技发展有限公司承租摘牌,接下来将通过统租统建统管,推进整村塘改,建设美丽渔场。

从高空俯瞰新田,一个个鱼塘排列整齐、水面如镜,这里是佛山桑园围重要一段。在去年有力推进全域土地综合整治后,这次新田村向全域鱼塘改造发力,以“村级统筹、分期推进、社会投资、互利共赢”模式,推进养殖池塘连片集约化改造工作,走出西樵“塘改”新模式。

利好明显

连片改造促村民增收

新田村位于西樵山西南侧,环境优美,土壤肥沃,水质优良。走进村中鱼塘片区,只见第一、二、三、四、五、六、七经济社鱼塘连片紧挨、阡陌相连,水网交错,构成一幅颇具特色的水乡人家田园画面。

据介绍,新田村拥有养殖池塘约100公顷(1500亩),其中今年租期到期26公顷(390亩),2024年至2027年到期约为74公顷(1110亩),涉及第一至第七经济社,人口约2652人。

对于鱼塘的成片改造,新田村二社社长李志勇举双手赞成。“我们社所辖鱼塘约有12公顷(180亩),在租让方面参差不齐,难以统一管理,一定程度上限制了村民收入。”他说,实行统一出租后,村民分红每人将增加约1000元,保障了村民与村集体的利益。

“原来鱼塘存在小散乱现象,且养殖不规范,曾出现鱼药乱投、死鱼乱丢等情况,还有尾水直排,导致养殖生态被污染。”新田村党委书记李卫升介绍,尾水直排影响地下活水的抽取,造成周边土地下沉,影响村民的生命财产安全。

与此同时,耕户实行“按需分配,村内竞价,协商交易”垄断模式的竞投,致使鱼塘出租价格较低,新田村亟须打破

这些僵局。

在《佛山市全域养殖池塘改造提升五年行动方案(2022-2026年)》《佛山市南海区全域养殖池塘改造提升五年行动方案(2022-2026年)》工作精神、南海区农村集体资产交易管理办法等相关政策以及区镇农业局的指导下,新田村从2022年开始探索因地制宜的全域鱼塘改造方法。

“约100万平方米(1500亩)成片改造,这在西樵暂时是最大面积的!”李卫升说,新田村在前期确认面积界线,算出有约100万平方米(1500亩)鱼塘可以连片整合。同时,与意向公司多次商讨,本着“互惠互利,双方共赢”的原则,计划由意向公司采取“统一承租、统一改造、统一运维”的模式,统筹整合全村鱼塘进行连片集约改造,从而改善生产环境,促进生态养殖,打造示范性美丽渔场。

据介绍,引入意向公司承租后,鱼塘租金预计每五年递增10%。对于新田村来说,这种合作模式一方面有利于村集体获得长期稳定的租金收入,另一方面有利于提高鱼塘附加价值,改善水质,减少病虫害,降低养殖成本,打造规范、安全、统一的养殖环境。

路径选定,立即行动。“西樵尖兵”再出鞘,组成攻坚队伍,进村入户做好村民的思想工作,以村民

行动有力

尖兵出鞘获得村民支持

“项目用地面积大,范围涉及多个经济社,租期存在不一情况,项目建设运营模式没有成功经验可参考。”李卫升坦言,对于如何制定符合新田村实际的整村连片集约改造方案,他们也是“摸着石头过河”。

从学习经验下手,新田村党委多次组织干部(代表)到顺德、禅城以及西樵镇内开展参观考察,到各类示范点学习鱼塘改造的先进方法和运营经验,研究制定本村改造方案。

2022年,依靠党建引领,西樵从上到下凝聚起强大的攻坚合力,利用“工改工、集转国”模式对新田村118公顷(1771亩)连片厂房进行了征收。该项目是南海首个通过“征收并用”实行“工改工+集转国”连片开发的千亩产业园。

这一征收模式产生良好示范效应,李卫升认为这对新田村推进全域鱼塘改造很有借鉴性。在村党委的牵头下,党员干部和经济社社长率先形成共识。

路径选定,立即行动。“西樵尖兵”再出鞘,组成攻坚队伍,进村入户做好村民的思想工作,以村民

容易接受、听得懂的方式,与村民沟通方案和程序,消除村民的顾虑,赢得村民的理解和支持。3月22日,新田村全域养殖池塘改造方案通过了18岁以上股东成员表决,七个经济社中有六个同意率达90%以上。

其中在前期的宣传发动阶段,西樵镇多次召开“两委”干部和经济社干部座谈会,宣讲相关政策,讲清尾水治理的重要性、必要性和紧迫性,着重向社委和村民阐明鱼塘连片集中改造的好处,与干部群众一起算“经济账”和“生态账”。

“我们积极发挥‘推介官’的作用,在听取村社需求和想法后,广泛发动镇内水产协会成员单位 and 数家大型企业到新田村考察鱼塘生产状况及河涌水质等基础条件,积极回应村企疑问,打消村企疑虑。”西樵镇农业农村办副主任潘伟强表示,村有所需,镇有所帮,区倾力支持,项目被列为区级重点项目。

新田村还以创新模式为抓手,推进各方互利共赢。其中,根据鱼塘分片到期的实际情况,由村

委会统筹全村鱼塘,参照“毛地入市”的方式,由公司统一承租后,分期收塘、分批改造、分级养殖以及集中运维,实现规模化生态养殖和尾水集中处理达标排放。

此外,公司统一承租和改造后,还将会安排部分鱼塘供村民租用,有意向村民在同等条件下可优先租赁并享受95%的租金优惠。村委会还与竞得公司签订协议,村委会收取每亩一定的服务费用,并提供管理服务。

这一过程中,在《南海区区镇(街道)机关党组织“双联双推双提升”工作方案》指引下,南海区农业农村局机关第二党支部(渔业股)与西樵镇镇政府机关第十一党支部(农村农业办)结对共建,对新田村“塘改”项目进行政策指引,实现两级党组织精准对接、优势互补、共同提升。

展望未来,新田118公顷(1771亩)工业园区改造提升和100公顷(1500亩)美丽渔场建设共同发力,工农齐进,并肩发展,一派欣欣向荣,共筑共建和美新农村。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 陈肖玲



■新田村鱼塘即将成片改造。

狮山镇狮南村“狮‘篮’·2023”总决赛举行

企业组队来支持 村民职工拼球技

珠江时报讯(记者/李福云 通讯员/梁健智 摄影报道)“进了!黑色8号3分球一个,好样的!”5月10日晚,狮山镇狮南“村BA”总决赛开战,最终赛立新队夺得冠军,涌口队获得亚军,沙一队获得季军。

4月27日,狮南村“狮‘篮’·2023”开幕,经过10多天的小组赛、淘汰赛、复活赛、半决赛的多轮PK,最终赛立新机械设备有限公司(简称:赛立新队)、涌口队、沙一队、大岗社队进入前四强。

“哔——”当晚7时45分,随着裁判的一声哨响,总决赛拉开帷幕。首先进行的是季军争夺赛,沙一与大岗社上场对决。大岗社队分数落后,但依然沉稳应对,多次以3分球赢得观众呼声,

经过1个多小时的角逐,最终沙一队赢得季军。

更精彩的是冠军争夺赛,赛立新队对阵涌口队。双方实力相当,不分上下,比分紧紧咬住。“这场比赛球员水平很高,让我也跟着紧张起来,看完有种酣畅淋漓的感觉。”扒着篮球场护栏看球赛的王先生说。

“这支企业队不仅水平高,而且年轻力壮、身高也占据一定的优势。但涌口队也不差,精神风貌佳,展现奋勇拼搏的精神,一上场表现优秀,多次快攻,比分一度领先。”裁判周贤雯介绍。

经过激烈角逐,最终赛立新队夺得冠军。三分赛中,三村队冯永锋、沙二队梁尔棉、沙一队陈泽文分别获得冠亚军。

本次篮球联赛,村民积极组队参加,村内企业也大力支持,得到了赛立新机械、新悦农庄、宜香柠连锁、顺世科技等企业支持,其中赛立新机械还派出职工参赛。狮南村共建单位希望通过本次赛事,繁荣乡村体育文化,以文化振兴助力基层治理。

“本次赛事,宣传力度足,群众面广,得到了各界支持,取得了很好的效果,邀请企业队参加,增加了彼此间的交流。”狮南村委会相关负责人介绍,运动员的精彩对决展示了村民、村企的良好精神风貌,以“人人参与体育、人人共享健康”的新时代体育精神,凝聚乡村振兴的精神力量,助力乡村基层治理,同时为狮南村百村篮球队做好球员储备工作。



■球员积极拼抢。

公告

受委托,广东顺德盛美拍卖有限公司
顺德容桂2023艺术(精品)拍卖会
 瓷器/字画/杂项

5月20日(周六下午1时,晚上7时) 5月27日(周六下午1时,晚上7时)
 5月21日(周日下午1时) 5月28日(周日下午1时),共4天

预展时间:5月15日~27日

敬请有意竞买人:个人身份证件等相关资料前往我公司办理竞买手续及交纳拍卖保证金后参加拍卖。

拍卖保证金1000元。
 户名:广东顺德盛美拍卖有限公司 账号:44494001010012016
 开户行:中国农业银行顺德凤阳支行
 拍卖预展、拍卖地点:广东顺德容桂容山路63号
 咨询电话:0757-23623333 周先生:13544444443(微信同号)
 广东顺德盛美拍卖有限公司

狮山市监所:

制止餐饮浪费 引领新“食”尚

珠江时报讯(记者/梁凤兴 通讯员/马佩仪)5月10日,狮山市场监督管理局(简称狮山市监所)走进中心城区餐饮店,通过宣传引导及严查严管方式,开展一系列制止餐饮浪费行动,杜绝“舌尖上的浪费”。

自4月中旬至今,狮山市监所结合日常监管巡查,联动村居社区力量,从营造节约氛围、履行主体责任、强化点餐引导、提供分餐服务、倡导剩菜打包五个方面对餐饮服务单位规范经营提出要求。为了让商家切实履行制止餐饮浪费主体责任,工作人员在经营场所醒目位置张贴、摆放反食品浪费标识,引导餐饮单位推行“半份菜”“小份菜”“拼盘菜”等点餐新模式,落实“适量点餐”提醒,避免造成粮食浪费。截至目前,市监所利剑出鞘,严厉打击餐饮浪费的违法违规行为,至今共立案4宗。

此外,狮山市监所在大型商超、餐饮单位、农贸市场、村居社区LED电子屏播放宣传标语、海报、视频等,并积极开展各种线下宣传工作,引导餐饮单位经营者和消费者厉行节约,拒绝浪费;同时认真落实“谁执法、谁普法”责任,推动执法普法深度融合;对做得好的餐饮单位进行肯定表扬及正面宣传报道,对存在餐饮浪费违法行为的从严从速查处并曝光,并引导公众参与监督,营造“节约光荣、浪费可耻、违法必究、执法必严”的社会氛围。



诚信建设

狮山44名“头雁”赴朗沙社区“取经”

珠江时报讯(记者/梁凤兴 通讯员/严丽珊)5月11日,狮山镇开展抓党建促乡村振兴“看比学”现场会暨“有为书记”课题分享第二期,组织官窑、松岗、小塘片44个村(社区)党组织书记和相关工作人员等观摩学习朗沙社区“诚信治理系统3.0”及集体经济组织股份分红积分制工作经验。与会人员就实际工作中的共性经验和独特优势进行交流分享,掀起“比学赶超”热潮,进一步深化农村体制机制改革推进基层治理现代化。

据介绍,朗沙社区诚信治理系统3.0设基层党建、社会治理、企业管理、执行管理、数据库、服务中心预审6个模块,结合村规民约在人居环境整治、出租屋及流动人口、两违查治、住宅建设、个人诚信等5大方面设置了600多项管理细则,当社区网格员巡查发现违反细则行为,均可通过手机在系统上一分钟“开单”,并实现闭环跟进,提升村规民约认同度和约束力的同时,整体治理效能提升了80%。

同时,依托以上细则,朗沙社区继而实行集体经济组织股份分红积分制,设立诚信奖励金进行积分奖励,建立“红黑榜”机制,把群众的行为与分红挂钩,实现真正的分红积分考核。

“系统人员如何组建?从社区工作人员中如何调配?”“经济社社长如何发挥作用?”……随后,现场社区党组织书记和相关工作人员纷纷结合社区实际工作,对朗沙社区“诚信治理系统3.0”的应用实践及股份分红积分制工作进行提问交流,并在党员教育管理、激发基层治理活力等内容上互相探讨。